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08 Φεβρουαρίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κ. Σκρέκα 

 

ΘΕΜΑ: Θεσμοθέτηση των ελληνικών «Γεωπάρκων» στην εσωτερική νομοθεσία της 

χώρας 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Σύμφωνα με την UNESCO ως γεωπάρκα ορίζονται περιοχές ιδιαίτερης γεωλογικής 
σημασίας, σπανιότητας ή κάλλους, όπου προστατεύεται η γεωλογική κληρονομιά 
αλλά και ταυτόχρονα αναπτύσσεται. Είναι περιοχές όπου εκτός από τις διάφορες 
γεωλογικές εμφανίσεις, μπορούν επίσης να περιλαμβάνουν και άλλα χαρακτηριστικά 
στοιχεία, όπως αρχαιολογικές, οικολογικές, ιστορικές ή/και πολιτιστικές αξίες και 
μπορούν να αποτελέσουν το έναυσμα για κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη, 
ενεργοποιώντας τον τουρισμό με τη μορφή του οικο- ή του γεωτουρισμού.  

Τα γεωπάρκα αποτελούν το κορυφαίο εργαλείο γεωδιατήρησης που ξεκίνησε σαν 
δίκτυο συνεργασίας μεταξύ φορέων - διαχειριστών γεωλογικών μνημείων των 
διαφόρων ευρωπαϊκών περιοχών, με στόχο να συμβάλει στην τοπική ανάπτυξη των 
περιοχών αυτών μέσω της ανάπτυξης του γεωτουρισμού.  

Τα ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΓΕΩΠΑΡΚΑ UNESCO αποτελούν την τρίτη κατηγορία τοποθεσιών που 
απολαμβάνουν αναγνώρισης από την  UNESCO, μετά από τα Μνημεία Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς και τα Αποθέματα της Βιόσφαιρας.  

Μέχρι σήμερα έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΓΕΩΠΑΡΚΑ UNESCO 161 
περιοχές από 44 χώρες μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται πέντε περιοχές της 
Ελλάδας οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν και προβληθούν διεθνώς ως περιοχές 
με γεωλογική και φυσική κληρονομιά διεθνούς σημασίας.  

Στην Ελλάδα, ως επίσημα αναγνωρισμένα Γεωπάρκα είναι το απολιθωμένο δάσος της 
Λέσβου, το Φυσικό Πάρκο στον Ψηλορείτη στην Κρήτη, το Εθνικό Πάρκο Χελμού - 
Βουραϊκού στην Πελοπόννησο, ο Εθνικός Δρυμός Βίκου-Αώου στην Περιφερειακή 
Ενότητα Ιωαννίνων της Ηπείρου και το Γεωπάρκο της Σητείας στην Κρήτη. 

Ωστόσο, ως προς το εθνικό πλαίσιο, δεν υφίστανται ειδικές διατάξεις προστασίας 
περί γεωτόπων και γεωπάρκων. Η νομική και η πραγματική προστασία των γεωτόπων 
παρά την προσπάθεια που καταβλήθηκε για την εντονότερη προστασία του 
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αβιοτικού περιβάλλοντος, δεν έχει επιτευχθεί. Παρόλο που έχουν την τιτλοδότηση 
δεν έχουν καμία νομική κατοχύρωση περί προστασίας, ενώ παράλληλα δεν διέπονται 
από σαφείς και καθορισμένους τρόπους λειτουργίας.  

Με τον Ν. 3937/2011 "Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις" που 
τροποποίησε τον προϊσχύοντα Ν. 1650/1986 έγινε ένα θετικό βήμα προς την 
αποσαφήνιση των γεωπεριβαλλοντικών εννοιών. Με βάση την παρ. 6 του άρθρου 6 
του ίδιου νόμου είναι απαραίτητη η έκδοση Υπουργικής Απόφασης για τις 
προδιαγραφές των Ειδικών Εκθέσεων που απαιτούνται αλλά μέχρι σήμερα δεν έχουν 
εκδοθεί οι προδιαγραφές αυτές.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω, ερωτάσθε κύριε Υπουργέ: 

1) Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να είναι πλήρως νομικά 
καθορισμένη και θεσμοθετημένη η έννοια του «Γεωπάρκου» στην εσωτερική 
νομοθεσία της χώρας με σκοπό την προστασία και την ανάδειξη αυτών; 

2) Προτίθεστε να προβείτε στη σύσταση μιας Εθνικής Επιτροπής ή Συμβουλίου 
Γεωποικιλότητας με σκοπό την αποτελεσματική προστασία και τη διαχείριση της 
Ελληνικής Γεωλογικής Κληρονομιάς και Γεωτόπων? 

3) Προτίθεστε να εντάξετε τα Ελληνικά Παγκόσμια Γεωπάρκα της UNESCO στα 
χρηματοδοτικά εργαλεία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και του Πράσινου Ταμείου 
καθώς αυτά μέχρι σήμερα στηρίζονται αποκλειστικά σε ιδίους πόρους? 

 

 Με εκτίμηση, 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλα 

Βουλευτής Ιωαννίνων – Νέα Δημοκρατία 

 




